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A B O N A M E N T U L :
Pentra Slbllu pe an 7 fl., 6 luni 8 fl. 50 cr., 8 Inni 1 fi. 76 er 
Pentru monarohle pe an 8 fi., 6 luni 4 fi., 3 luni 2 fl. 
Pentru streinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fl., 8 luni 8 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlatraţlunea tipografiei archidleoesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C oresp on d en ţele sü n t a se adresa la  
Redacţlunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — de tre . o ii 

16 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 80 or 
pentru fie-care publicare.

Nr. 2479 B.
Cerculariu

cátrá tóté oficiile protopresbiterale din ar- 
chidiecesa ortodocsâ română a Transilvaniei.

In sensul înaltului emis ministerial dto 4 Aprile a. 
c. Nr. 12,267, şi în necs cu cerculariul consistorial 
dto 6 Martiu a. c. Nr. 1517 B, se insărcinăză pre- 
oţimea archidiecesană parochială ca purtătore de 
matricule, ca de câte ori în sensul § 7 al artico
lului de lege 53 din 1868 (despre trecerile religi- 
onare) i se face notificare despre trecerea unui in
divid la altă biserică, acésta se o insemneze în ru
brica „observări“ din matricula sa a botezaţilor; 
ér dacă cel trecut la altă biserică ar fi indus în 
matricula altei comune bisericesci, se încunosciin- 
ţeze pe respectivul oficiu parochial despre urmata 
trecere, ca acésta se se pótá insemná în matricula 
respectivă, în carea e indus botezul lui.

Acésta se aduce la cunoscinţă on. nóstre pre
oţind parochiale spre scire şi conformare, cu acel 
adaus, că precum de sine se înţelege, tot asemenea 
au se urmeze şi preoţii altor confesiuni la caşurile 
de trecere dela bisericile lor la a nostră.

Acest cerculariu se trimite în numărul cores- 
punfiătoriu de esemplare, spre a se distribui din 
partea oficiului protopresbiteral tuturor oficiilor pa
rochiale din tract.

Sibiiu, din şedinţa consistoriului archidiecesan 
ca senat bisericesc, ţinută la 17 Aprile, 1890.
- Dr. Ilarion Pnscariu m- p,

archim. vicariu archiepiscopesc.
Dr. Remus Roşea m. p ,

secretariu.

Nr. 2478 Scol.

Notificare oficială.
Escelenţia Sa DI ministru reg. ung. de culte 

şi instrucţiune publică dto 15 Martiu a. c. Nr. 11,218 
comunică consistoriului, că Snvăţătoriul romano- 
catolic din Óroszló Augustin P r i n c z  este condamnat 
pentru ascunderea de lucruri furate (găzduirea de 
hoţie, orgazdaság) la 2 ani de temniţă, la perderea 
oficiului pe 4 ani şi la suspinderea drepturilor lui 
politice.

Ceea ce pe calea acésta se aduce la cunoscinţă 
publică.

Sibiiu, din şedinţa consistoriului archidiecesan 
ca senat scolariu, ţinută la 19 Aprile, 1890.

Consistoriul archidiecesan*

F O IŢ A .

Un servitoriu betrân.
— După Fritz Möhrlin —

Noi adeseori mai numai la aceea cugetăm, că 
ce avem să pretindem dela servitori, nu însă la 
aceea, că ce le datorim noi, şi bucuros ne uităm 
de aceea ce a făcut ei pentru noi, pre când despre 
aceea, ce am tăcut noi pentru ei, nici odată nu ne 
uităm.

Aici este moşul Ghiţă, abia de 60 de ani, dar 
încet şi greoiu de piciére, aşa încât abia se mai pu
tea ţină de noi, căci piciórele nu-1 mai pot sluji 
ca mai nainte.

El nu se ţine de céta aceea a servitorilor, 
cari sunt învăţaţi a schimba, de nu în totâ luna, 
cel puţin in tot anul odată stăpânii, căci el adese
ori ’şi (licea: în tot locul este ceva şi bun şi rău, 
deşi pretinii lui îi promiteau că acolo are să capete 
atâta, colo atâta, dar el nu s’a lăsat să 1 porte ni
menea de nas şi aşa a slujit 20 de ani la tine. El 
nu a fost dintre aceia, care pentru tóté nimicurile 
să se mânie şi să-ţi sară in cap, precum se <jice, 
era uu om tăcut şi tu adese-ori nu-1 cruţai de vorbe 
rele, sciind, că sufere şi tace.

Sibiiu, în 25 Aprile.
III.

O iconă mai imbucurătore ca anii trecuţi ne 
presintă raportul senatului epitropesc.

Acest senat şi-a inaugurat activitatea prin ni 
see măsuri forte salutari, în ce privesce administra 
rea averilor din centru.

In special s’a făcut un bun serviciu bisericei, 
când banii nu s’au ţinut în cassă, ci s’au dat spre 
fructificare, un bun serviciu cu alimentarea in re 
gie proprie a elevilor din seminariu şi şi mai bun 
cu convertirea hârtiilor, ce decăţluse din valórea lor 
nominală şi erau să aducă o daună însemnată fon
durilor bisericesci.

Nu póto fi pentru noi indiferent lucru modal- 
sitatea, cum se chivernisesc aefi averile din parochii, 
se dau împrumuturi fără garanţă, se amână cu anii 
compunerea raţiociniilor pănă ce în unele caşuri mor 
epitropii şi rămân bisericile în pagubă, se adminis- 
trâză fonduri de bucate şi de vin şi se cere după 
o ferdelă de grâu două, după o ferie de vin două, 
şi astfel se face o speculă neiertată Biserica nu e 
chemată de a-şi înmulţi averea ei în chipul acesta. 
Şi încă dacă s’ar inmulţi averea bisericei ca cor- 
poraţiuue, ar fi ce ar fi, dar de regulă trag folóse 
cei ce administrăză atari fonduri. Dar şi purtarea 
atăror raţiocinii e greóie şi necontrolabilă.

Se perde mult vin la trasul vinului, se alege 
nimica din drojdii, din hămbarele cu cucuruz mai 
vin paseri şi galiţe şi 1 consumă, şi mai vin şi alte 
inconveniente

Ţi vine un om sărac cu o familie grea şi ca 
epitrop al parochiei esti dator moralminte să-i dai 
împrumut, nu 1 poţi lăsa să pérá şi în caşul, când 
ai convingere, că nu-ţi mai póte resplăti, epitropul 
nu restitue, datoraşul nu póte restitui şi din atari 
manipulaţiuni se alege nimica. Tot cam aşa se are 
şi cu pădurile.

Unii taiâ scorţa şi o vénd, alţii fac stâugini 
şi ér vend şi pe urmă se compută pentru lucru 
şi cărăuşii şi diurne atâta cât au întrat, şi în fon
dul biséricei întră forte puţin. Ómenii dau din 
umere la raţiocinii. Unul e prieten, altul rudenie 
cu epitropul şi nu vrea să se strice cu el, nu di 
ficultézá posiţii dubii şi Ven. Consistoriu judecă după 
acte şi dacă actele sunt în ordine se dă absolutoriu 
chiar şi in caşul, când nu ar fi fost la loc ca să dea, 
dar nu are nici o causă de a denegâ absolutoriul, 
partea formală e în regulă, că cum e în realitate, 
nu se póte sei. Pentru de a se incungiurâ atari 
anomalii, e bine ca pădurea bisericei să se dea Ia 
licitaţiune publică în presenţa şefului tractual, luat

Intr’adevăr totdeuna era el cam mole, dar lu
crul lui era lucru, unde punea el mâna era pusă, 
el se îngrijia de avere, ca şi când ar fi fost a lui.

Sunt 20 de ani, decând lucraţi la olaltă, şi tu 
nu faci rău, dacă (Ţcij că în diua de atfi să se pre
mieze acel stăpân, care a ţinut un servitoriu aţâţa 
ani, şi tu ai tot dreptul. Căci legăturile între stă
pân şi servitoriu sunt cu totul altcum ca mai na
inte, când se cerea dela tot prostul ascultare.

Cu tóté acestea trebue să o ţinem de onóre a 
fie-cărui servitoriu, care a slujit mai mulţi ani la 
unul şi acela-şi stăpân, şi nu s’a lăsat se-l porte 
lumea fluşturată de nas.

Noi îndată ne tânguim despre servitori, fără 
de a cugeta vre-odată, că noi nu avem numai de a 
pretinde dela ei, ci avem şi datorinţă faţă de ei, 
câte nu a făcut Ghiţă în timpul cel lung pentru tine, 
câte césuri nu a lucrat el după sânţirea sórelui fără 
de a murmui, câte lucruri nu a isprăvit el numai 
din ati agere şi plăcere, pre cari tu póte nu 1 înda
torai să le facă. Apoi nici la aceea să nu cugetăm, 
că servitorii trebue se lucreze (li de (li fără de ai 
întrebă, că pot sau ba. Ce e drept, noi mai mult 
ne silim ca un servitoriu, dar de câte ori ne uşu
răm odichnind câte o (li, noi ne căutăm timpul de 
lucrare după voe, şi (liua la amé$i când arde sórele 
adese ori odihnim la umbră, pre-când servitorii tre
bue să tragă cu cosa de le asudă cămaşa în spate

protocol în regulă şi garanţii pentru suma, ce are 
să intre. Atunci venitul e sigur. Bucatele trebue 
prefăcute în bani, ér vinul la tot caşul vândut pă- 
nă-ce e must şi banii depuşi, şi după un an, mai mult 
vor valora ca vinul din buţi rău grijit, şi care a scă- 
c}ut cu trasul şi cu alte picături.

Averea bisericei prefăcute în bani, trebue de
pusă la cassele de păstrare românesci, de cari avem 
aprópe in tot ţinutul, mulţămită acelor onorabili 
şi vrednici bărbaţi, cari le au înfiinţat şi le ridică 
din di în <Ţ renumele.

Unde sunt insă bani mulţi, e consult să se dea 
şi poporului, dar numai în anumite caşuri.

Poporul dacă odată scie, că anume, în cari ca
şuri póte luá imprumut dela biserică, nu va năpădi 
tóté (filele asupra epitropilor ca să le dea împrumuturi, 
împrumuturi bagatele insă nu trebue acordate, acele 
se ţin greu în evidenţă, se manipulâză şi mai greu, 
şi se scot şi mai rău ca împrumuturile mai mari, 
date la caşuri de lipsă, la cas de refundări ori la 
cas de a scăpâ moşia din gbiarăle unui cămătariu. 
In cassă nu trebue se se ţină mai mult de 10—50 fi; 
ceialalţi bani să se fructifice cum face consistoriul 
acum cu banii din centru, şi cum durere nu a fă
cut până bine de curând.

Am tractat póte cam pe larg modalitatea, cum 
ar fi consult ca se se administreze averile biseri
cilor în parochii, dar eram datori să o facem, indată 
ce ne am propus a ne ocupâ cu acesta temă. Nu 
suspiţionăm pe nimenea, seim că epitropii se aleg 
din omenii cei mai de omenie, vedem, că ici colea 
se arată frumóse resultate în imulţirea averilor, dar 
avem şi caşuri, unde mergem de tot rău, e bine ca 
răul să se curme prin legi positive şi să nu se lase 
omenii a face după capul lor.

Vedem cu bucurie, că se înmulţesc omenii ce 
incep a donâ câte ceva din averile lor pe séma bi
sericilor şi acesta e un bun semn de moralitate, şi 
dacă se va observă ca averile să administrézá cu
rat se vor inmulţi donatorii. A(li mulţi privesc cu 
neîncredere la cbiverniselele din parochii şi de aceea 
nu dau. Dacă vor vedé, că se introduce o reformă 
imbucurătore, mulţi omeni vor închide ochii linis- 
ciţi, că în lipsa de ereiji au făcut pre biserică erede 
şi vor ave mângăiare, că posteritatea le va aminti 
numele cu drag şi cu pietate.

Revista politică.
Alegerea patriarchului de Carloviţi în per

sona Preasânţiei Sale episcopului B r a nc o vi c i din 
Timişora a aflat în presa magiară un comentariu

de o poţi stórce. La tóté aceste trebue să luăm şi 
asta în considerare, că pe noi ne îndâmnă la lucru 
şi prospectul de a câstigâ, de a înaintâ, pre când 
la servitori asta nu e, vedem şi acésta, că un ţă
ran, care nu înaintâză, ajunge mai rău ca un eer- 
vitoriu slab.

Ne lipsesce ceva, de esemplu avem friguri sau 
durere de cap şi altele, indată ne íntrébá femeia: 
ce ţi este, esti bolnav, şe<ji în pat, să iei nesce pică
turi sau să trimit după doctor? Cine însă întrebă 
pe servitor când e morbos? Nime! Tu cel puţin te 
năcăjesci, când ţi se vaetă servitorul şi (lici: chiar 
astăzi trebue să fie şi asta, când afară de aceea nu 
ne vedem capul de lucru ? dacă nu cumva i-o soco- 
tesci de lene; sau când ţi-e servitórea morbosă, fe- 
mea ta tot asemenea face.

Câte petreceri familiare nu se fac unde nimenea 
nu se uită la servitoriu. El póte se stea la o parte, să 
se uite cum ’şi petrec alţii, cum şi sărbăză (liua ono
mastică ori <jiua na8cerei, cum înveselesce pe toţi 
o petrecere viélá, cum se mângăe unul pe altul, şi 
nime nu judecă, că servitoriul are o inimă, care se 
mişcă prin veselie şi supărare, şi că e! în atari (lile 
se simte îndoit de părăsit, când toţi în jurul lui se 
veselesc şi numai el stă în un ungbeţ, unde nime nu-i 
are grija. (Vaimnâ).
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de tot favorabil, şi precum se asigură, cercurile gu 
vernamentale sunt mulţămite cu candidatul partidei 
moderate.

Bar. Fedor Ni c o l  ici, carele a condus sevér- 
şirea actului de alegere a şi plecat inmediat la Bu 
dapesta şi de acolo la Yiena spre a supune apro- 
bârei Maj. Sale actul alegerei şi întărirea alesului 
şi precum se sperézá în curénd se va face şi insta
larea noului patriarch.

Inmediat după alegere o parte însemnată dintre 
membrii congresului s’au presentat la nou alesul 
patriarch, felicitându-1 în înalta posiţiune, la care l’a 
înălţat biserica şi alesul a folosit ocasiunea ca în- 
tr’un răspuns însufleţitoriu să asigure pe cei ce l’au 
felicitat, că dânsul va sei să ocârmuăscă biserica 
prin tóté valurile íurtunóse, şi cât timp va stâ în 
fruntea ei să lucreze pentru consolidarea raporturi
lor, înaintarea bisericei şi prosperarea fiilor sei su
fletesc}.

Mai mare bucurie a causat presei magiare însă 
împregiurarea, că după actul alegerei nou alesul a 
primit o mulţime de telegrame şi de adrese de fo 
licitare şi din afară, ér un episcop rusesc care în 
personă a venit să 1 feliciteze n’a fost primit cu ova- 
ţiunile şi cu afabilitatea, de care credea, că se va 
bucură în Carloviţ.

Cu tóté însă, că presa magiară ’şi esprimă pe 
faţă bucuria cu privire la succesul alegerei şi caută 
a demonstrâ, că în ea se vede esprimată voinţa în- 
tregei biserici, totuşi abţinerea a 18 membri con- 
gresuali de a votá, se comentâză, ca o împregiurare, 
care dovedesce, că relaţiunile dintre diferitele par
tide din sînul bisericei sérbesci sunt încă pe de 
parte de a se fi aplanat, şi că diferinţele, ce esist 
între acele partide, numai cu mare greutate se vor 
puté împăcâ. In special partidul „Branik“, a dove
dit şi de astădatâ, că nu vrea sub nici un preţ a 
se supune preeiunei de sus, ci el, dacă n’a avut şanse a 
eşi cu un alt candidat, mai bine s’a abţinut dela vot.

Acésta atitudine din partea partidului grupat 
în jurul (Jiarului „Branik“ insuflă şi acum mari în- 
grigiri în cercurile de sus şi dovedesce, că nou ale
sul patriarch va avé să lupte cu mari greutăţi în 
păstorirea sa viitóre.

In dieta din Budapesta se urrnâză discusiunea 
asupra singuraticelor puncte din proiectul ministru
lui de iustiţie pentru decentralisarea tablelor re
gesei. Proietul a fost primit spre desbaterea spéci 
ală cu o mare maioritate de voturi. La desbaterea 
generală oposiţiunea a ridicat atacuri vehemente 
contra guvernului şi în special deputatul Polonyi a 
purtat o lungă polemie cu ministrul. Ministrul a 
răspuns oposiţiei prin un discurs fulminant, între
rupt de aplau8e frenetice. El a răspins cu indigna- 
ţiune atacurile oposiţiei şi unele insinuaţiuui per
sonale. Proiectul nu este, după cum susţine oposi
ţiunea o imitare a instituţiunilor străine, ci corăs- 
punde pe deplin relaţiumlor interne ale Ungariei.

Din causa circularei ministrului de culte şi ins
trucţiune publică cu privire la estrasele matriculare 
s’a început o agitaţiune febrilă în clerul catolic. Agi
taţiunea s’a potenţat mai ales decând s’au dat pu
blicităţii epistolele primatului Simor, carele reprobă 
ordinaţiunea ministrului, prin carea biserica catolică, 
sufere mare lovitură. Clerul diecesei cato'ice a Oră- 
dei mari, carele a protestat mai întâiu contra or- 
dinaţiunei ministeriale, când i s’a trimis ordinaţiunea 
prin organele civile administrative, nu s’a mulţămit 
numai a o retrimite îndărăpt, ci tot odată a scris pe 
dosul ordinaţiunei, că în afacerile religiose nu pri
mesc din partea autorităţilor administrative nici un 
indreptariu.

După informaţiunile primite din Berlin s’a lu
crat un nou proiect de lege, prin care se cere spo
rirea armatei, atât în timp de pace cât şi îu timp 
de resboiu. Soirile acestea au provocat in afară 
mare sensaţiune mai vârtos, că efectivul armatei se 
propune a-1 urcâ într’un mod neaşteptat în special 
în ceea ce priveBce infanteria şi artileria. Sporirea 
mai mare se va face la corpurile de graniţă Nr. 1 
(Prusia ostică) Nr. 15 (Elsaţia) Nr. 16 (Lotaringia) 
şi Nr. 17 (Rusia vestică).

Iutr’o şedinţă secretă scupcina sârbescă încă 
a votat credite considerabile pentru armată. Cu 
acésta ocasiune preşedintele Passici, carele s’a re
întors numai de curând din Rusia, a făcut destăi
nuiri sensaţionale. Serbia se află în ajunul unui 
resboiu şi ea trebue se facă totul pentru a-1 purta 
victorios. Acel răsboiu ea nu 1 va purta singură, 
ci cu ajutoriul celei dintâi puteri europene, ér Serbia 
va eşi victoriosă sau va cádé deodată cu acésta pu 
tere. Şedinţa din cestiune a scupciuei e remarca
bilă, deóre ce tóté grupurile de partid au votat ere 
diţele cerute, fără a se ridică vre-o voce contrară. 
In Sârbia domnesce o mare insufleţire pentru ţarul 
Rusiei.

Cuvântarea
pronunciată de Preasânţia Sa, părintele episcop al Ara 
dului loan M e ţ i a n u , la deschiderea sesiunei ordinare 

a sinodului eparchial aradan din 1890.
Christos a înviat!
Dior deputaţi!

Precum părinţii cei trupeşei, la anumite timpuri şi oca 
siuni, lăsând la o parte grijile (lilnice, se cugetă serios şi 
la viitoriul familiei lor, plănuind şi combinând, cum să-şi 
norocésca mai bine familia: tot asemenea fac, — la anumite 
timpuri şi ocasiuni, — şi părinţii cei sufletesci, inteligenţii şi 
conducătorii familiei celei mari ai poporului. Şi ei delăturând 
grijile (jilnice, se cugetă mult şi serios la viitoriul acelei fa
milii mari, din care iac parte, combinând şi plănuind cele de 
lipsă, la binele şi fericirea ei.

îndemnul la acésta provine d lor deputaţi din simţă
mântul legăturii cei sânte de sânge şi religiune, ce esistă 
între părinţi şi fii, între fraţi şi fraţi, între rudenii şi rudenii, 
carele este totodată şi simţământul conservării sădit de însuşi 
Dumnezeu în inima omului.

Cea mai învederată dovadă despre acésta este dlor de
putaţi, chiar şi acésta întrunire a nóstrá, acest sinod epar
chial, şi noi, domnilor deputaţi am delăturat tote alte griji 
(lilnice, şi ne am întrunit aici, în acésta adunai’e onorabilă, 
îndemnaţi de acel simţământ puternic, mai nainte amintit, 
ca să ne împlinim o sântă datorinţa de părinţi şi fraţi, cum 
şi o dorinţă ferbinte a inimei nóstre, faţă de clerul şi po
porul nostru, faţă de familia cea mare a nóstrá, din care şi 
înşine facem parte.

Ne am întrunit aici şi astădată, ca în tot anul, dom
nilor deputaţi, se conbinăm şi să conlucrăm cele de. lipsă, 
la ridicarea familiei nóstre cei mari, la ridicarea clerului şi 
poporului nostru, biserica nóstrá cea vie, tot la mai multă 
vafjă, onóre şi bunăstare, asecurându-i esistinţa pe secoli 
înainte, şi ajutându i a se apropiâ tot mai mult de bine şi 
fericire, scopul suprem al omului.

Este nobilă şi frumósa, d-lor deputaţi, acéstá problemă 
a năstră, căci dacă este nobil şi frumos a ridică măcar şi 
şi numai pre-un individ, sau pre-o familie, la vaţlă, onóre 
şi bună stare, şi aşa a-i înlesni ajungerea scopului, binele şi 
fericirea: cu cât mai măreţiu, mai nobil şi mai frumos este, 
a ridică pe un popor, sau o naţiune la aceea vaţlă, onóre 
şi bunăstare, de care are neapărată lipsă la esistinţa sa, 
la viitoriul seu, şi la ajungerea scopului ce urmăresce.

Dar apoi pe cât de nobilă şi trumdsă, tot pe atât este 
şi de grea aceea problemă, d-lor deputaţi, mai ales căci 
grele sunt şi timpurile şi împregiurările preste tot, şi pentru 
biserică deosebi. Este grea problema năstră, d-lor deputaţi 
şi căci am eremit multe neajunsuri dela vitregitatea timpurilor 
trecute ; de aceea şi nóue îndoit, ni se impune datorinţa la 
o conlucrare harmonică şi înţeleptă, ia o conlucrare seriosă 
bine combinată, precum o pretinde gravitatea situaţiunei şi 
a împregiurărilor, ca aşa apoi să putem contă şi la ajuto- 
riul cel puternic al lui Dumnezeu, şi prin acestea la o re- 
solvire cât mai favorabilă, a problemei nóstre cei mari.

Unica este calea ce conduce la buna resolvire a pro 
blei nóstre, este tot aceeaşi, care conduce pe om, şi la vaţlă 
onóre, bunăstare, bine şi fericirire; ér aceea este, domnilor 
deputaţi, calea culturei cei adevărate, a eulturei morale- 
religióse. Toţi câţi vor apucă pe acésta cale, vor ajunge 
tot la mai multă vaţlă, onóre, bunăstare, şi prin acestea la 
bine şi fericire, şi totodată îşi vor asecură esistinţa, pe se
coli înainte. Din contră.- toţi câţi ar desconsideră acésta 
cale, ar comite păcat greu contra binelui şi iericirei lor.

De aceea şi noi, d-lor deputaţi, să ne silim a induce 
clerul şi poporul nostru pe aceea cale mántuitóre, stăruind 
din tóté puterile a respândi tot mai multă cultură morală- 
religiosă, pănă în cele mai depărtate margini ale eparchiei 
nóstre.

Astfeliu făcând, ne împlinim nu numai datorinţa de 
părinţi şi fraţi, dar totodată săvârşim şi una dintre cele mai 
frumóse fapte bune, ale cărei binecuvântări se va estinde 
asupra clerului şi poporului nostru, pănă la cea mai depăr
tată posteritate.

Biserica şi scóla, sunt d-lor' deputaţi, terenul nostru de 
activitate, un teren destul de mănos, care, în aceea măsură 
ne va apropiâ de scop, în care îl vom sei şi noi folosi.

Deşi acest teren este cam îngust, şi între împregiură
rile actuali, şi anevoios, ér mijlócele nóstre destul de mo
deste: totuşi şi acel teren, şi mijlócele, de cari|dispunem, 
bine folosite, vor produce resultate ímbucurátóre.

Deci dar să ne nisuim, d-lor deputaţi, a folosi cât mai 
bine şi mai înţelepcesce acel teren, atât pentru a satisface 
chemării nóstre, cât şi pentru a ne împlini acea ferbinte do
rinţă, ce o simţim cu toţii, în sufletul nostru.

Făcând aşa, ne vom apropia tot mai mult de deslega- 
rea frumósei nóstre probleme, şi astfeliu ne vom împlini 
şi datorinţa de părinţi şi fraţi ai acelora, pe cari îi repre- 
sentăm aici.

Făcând aşa, putem speră, că şi ceriul va binecuvânta 
nisuinţele nóstre; ér nóue ne va reservá încă mulţi ani de 
conlucrare la opul cel măreţ al regenerărei nóstre. Ceea-ce 
eu dorind, din adâncul inimei mele, şi implorând ferbinte 
şi binecuvântarea lui Dumnezeu şi asupra n0stră; dechiar 
sesiunea sinodului nostru eparchial ordinariu a anului 1890 
de deschisă.

Cuvântarea
Preasânţiei Sale episcopului diecesan, Nicolae Popea,  

la deschiderea sinodului.
Preastimaţilor domni deputaţi!
Prea iubiţilor fii spirituali!

Cu ajutoriul lui Dumnezeu am ajuns la primul sinod 
diecesan, care înţelesul statutului organic urrnâză a se con
tinuă sub archipăstorirea nóstrá ca episcopul canonic şi legal 
al eparchiei de Dumnezeu scutite a Caransebeşului.

Me bucur Preastimaţilor domni, că, în calitatea d-vóstre 
de representanţi ai clerului şi poporului diecesan, ve văd 
a<ji adunaţi aici la episcopia nóstrá pentrn un scop înalt 
şi sfânt: pentru ca împreună să consulultăm asupra afacerilor 
nóstre diecesane bisericesci, şcolare şi economice, — şi că 
în bucuria nóstrá acésta ve pot salută de bună venire după 
vechiul şi frumosul obiceiu al părinţilor noştri, cu: Christos 
a înviat.

E scurt timpul domnilor deputaţi, de când am onóre 
a ocupa scaunul nostru episcopesc şi a conduce afacerile 
nóstre diecesane, şi tocmai pentru aceea în scurtul acest 
timp şi în împregiurările grele ale începutului activităţii 
nóstre archipăstoresci, de sine se înţelege, că privirile nóstre 
în linia primă au trebuit se fie îndreptate asupra afacerilor 
celor mai urgente şi mai înteţitdre, care nu sufer amânare. 
A trebuit deci mai întâiu să îngrigim ca agendele oficiale ge
nerale ale diecesei, care în urma evenimentelor din anul trecut 
s’au putut jigni în ore-cât, să se aducă în curent şi să-şi ia erăşi 
cursul lor natural, liber şi neîmpedecat de o parte, érá de 
alta, cu neînţelegerile şi conflictele daunóse, care, durere, în 
multe părţi ale eparchiei se iviră să se complaneze şi re
guleze după putinţă, restituindu-se astfeliu pacea şi ordinea 
bună în biserică.

Pănă încât s’a putut ajunge scopul acesta în ambe di
recţiunile, — mulţămită domnilor asesori consistoriali, cari 
n’au pregetat a-şi dá tóté silinţele şi tot concursul posibil — 
Veneratul sinod va binevoi a se convinge din rapórtele şi 
actele oficiale consistoriale.

Dar, pe lângă acestea, şi cu alte obiecte destul de grave 
şi afund tăietăre, care de altmintrelea cer timp şi studiu mai 
îndelungat, încă s’a ocupat consistoriul nostru în restimpul 
acesta, dintre care unele, şi în special proiectul de statute 
pentru pensionarea preoţilor şi profesorilor încă acum se vor 
supune apreţierii Veneratului sinod şi pot $ice, că a lor 
dréptá şi nimerită resolvare va trage după sine ímbucurá
tóre consecinţe pentru o parte însemnată, ba pentru íntrégá 
diecesa nóstrá. Aici dar la aceste cestiuni importante se 
cere cu deosebire binevoitoriul concurs, matura judecată şi 
esperiinţâ, şi tocmai întru acésta, cred eu, că se cuprinde 
puterea vitală şi însemnătatea cea mare a sinodalităfii nóstre 
bisericesci, care nu se póte în destul accentuă.

Preastimaţilor domni! încă multe şi grele avem de 
făcut în diecesă. Biserica nóstrá în buna ei organisaţiune 
de care ne bucurăm, ne ofere în mare măsură mijlócele 
morale pentru promovarea afacerilor nóstre bisericesci, şco
lare şi economice în tóté direcţiunile. Dela înţelâpta între
buinţare a acelor mijlóce atârnă buna stare religiósá morală, 
intelectuală şi morală a clerului şi poporului, prin urmare pros
perarea şi înflorirea bisericei nóstre diecesane. 8ă ne folosim 
deci, domnilor deputaţi, de aceste mijlóce salutare în propriul 
nóstru interes cu cuget curat, va să $ică fără de a confundă inte
resele particulare cu interesul general bisericesc. Să fim mai 
încolo activi, să punem umăr la umăr, şi să facem, ca se domnâscă 
între fii bisericei pacea, concordia şi buna înţelegere frăţâscă, 
şi atunci, dar numai atunci, biserica nostră nu numai va 
prospera şi va înflori, ci ea totodată va deveni o fortărâţă 
tare, mai tare decât fortăreţele de tunuri pentru noi şi drep
turile nóstre.

Pe lângă aceste vederi ale nóstre şi pe lângă dorinţa 
ca lucrările nóstre sinodale să aibă un resultat bun, am onóre 
a declară sesiunea ordinară a sinodului diecesan din anul 
acesta de deschisă.

Sinodul eparchial aradan ”).
Şedinţa 1 s'a ţinut în 8/20 Aprile 1890.

După celebrarea sântei liturgii şi invocarea spiritului 
sânt în biserica catedrală, — întruindu-se deputaţii sinodali 
în sala seminariului diecesan Preasânţia Sa părintele epis
cop pronunciă cuvântul de deschidere. După cuvântul de 
deschidere_şi după ce la apelul nominal răspund 40 de
putaţi, deputaţii nou aleşi, în cercul Chisineului Dr. loan 
Suciu şi în cercul Vingei Georgiu Lazar, ’şi presentézá cre- 
denţionalele, cari se transpun comisiunei verificâtore.

Presidiul presentézá apoi sinodului mai multe esebite.

Şedinţa a I I  a s'a ţinut în 9/21 Aprile 1890.
După autenticarea protocolului şedinţei precedente pre

sidiul presentézá unei esebite, apoi se presentézá cererile 
de concediu ale deputaţilor: Dr. Iosif Gall, Dr. Florian 
Duma, Teodor Pap, Meletiu Dreghiciu, loan Pap şi Paul 
Fâşie. Concediile cerute se acórdá.

Se pune la la ordinea ţlilei raportul comisiunei orga- 
nisátóre, carea prin raportorul ei Nicolae Zigre cu privire 
la raportul consistoriului plenar din Arad şi Oradea-mare 
propune, şi sinodul ’şi esprimă condolenţa faţă de trecerea *)

*) Credem a face un bun serviciu publicului nostru 
cetitoriu, dacă după foile eparchielor Arad şi Caransebeş, 
vom reproduce punctele mai însemnate din desbaterile sinó- 
delor acestor eparchii Red,
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din viéjá. întâmplată în anul trecut a deputaţilor sinodali: 
Sigismund Popovici, loan Galiţa şi Georgiu Dringou, pre 
cum şi a asesorilor consistoriali David Nicóra şi Moise Gro- 
zescu, cari dela începutul erei constituţionale bisericesci parte 
ca deputaţi sinodali, parte ca membri ai consistoriului au 
făcut bune servicii căuşelor nóstre bisericesci.

Cu privire la raportul consistoriului din Arad, că ase
sorul referinţe al senatului epitropesc Demetriu Antonescu 
ales în sesiunea sinodală trecută a întrat în funcţiune, şi 
acum provede singur agendele senatului epitropesc dela con- 
sistoriul din Arad, — la propunerea comisiunei sinodul ia 
următoriul conclus: în considerarea ca prin trecerea din 
viâţă a fostului asesor referinţe David Nicdră a încetat ne
cesitatea susţinerii provisoriului introdus prin conclusul si
nodal de s u d  Nr. 119 din 1888 (prin care conclus la sena
tul epitropesc din Arad sau instituit doi referenţi), şi se re- 
activézá conclusul sinodal din 1870, relativ la organisarea 
numitului senat.

Cu privire la posibilitatea şi modul de a se acoperi 
spesele asesorilor onorari pentru participare la şedinţele con
sistoriale, — sinodul avisézá consistoriul, ca se erueze, dacă 
este posibil ca din mijlócele diecesei fără alterarea altor tre
buinţe ale eparchiei se se acopere şi aceste spese şi despre 
resultat se raporteze la procsima sesiune sinodală.

Se ia la cunoscinţă, că Dr. Aurel Demian s’a instituit 
de profesor pentru studiul higienii şi de medic al institutului 
cu o retribuţiune anuală de 400 fl. v. a.

Cu privire la datele, referitóre la activitatea oficiilor 
protopresviterale, constatându-se defecte în funcţionarea ne
regulată a unor organe din unele protopresviterate — sinodul 
aviséza pe ambele consistóre a stărui ca tóté corporaţiunile 
din protopresviterate se funcţioneze cât mai regulat.

Rugarea preotului Svetoniu Petroviciu din Sân-Nicolaul 
mare pentru regularea dreptului de patronat în biserica nós- 
tră se transpune consistoriului din Arad cu inviaţiunea, ca 
se studieze cestiunea, şi dacă va constată, că acésta rugare 
invólvá vre-un principiu de organisare sé substérná afacerea 
consistoriului metropolitan, şi respective congresului naţional, 
eventualminte se facă o propunere procsimului sinod cparchial.

Şedinţa a 111-a s'a ţinut în 10/22 Aprile 1890.
După-ce 8e autentică protocolul şedinţei a dóua, pre- 

sidiul presentézá sinodului cererea de concediu a deputatu
lui Alec8andru Filip. — Concediul cerut se acórdá.

Se pune la ordinea (filei raportul comisiunei verifică 
tóre, carea prin raportorul ei Teodor Lazar, constată, că 
alegerile deputaţilor Dr. loan Suciu în cercul Chişineului şi 
a lui Georgiu Lazar în cercul Vingei au decurs în ordine, 
şi deci propune, ér sinodul dechiară de verificaţi pre nu
miţii deputaţi pentru reslul acestui period sinodal.

Urmézá raportul comisiunei bisericesci, carea prin ra
portorul ei Constantin Gurban propune şi sinodul ia la cu
noscinţă, că senatul bisericesc din Arad a ţinut în decursul 
anului trecut 24 de şedinţe, că la acest senat au incurs 1333 
de piese, din cari s’au resolvit 1293, ér 40 au rămas pen
dente, cause matrimoniale au încurs 36, din cari s’au re
solvit 32, ér 4 au rămas pendente, cause disciplinare au in
curs 20, dintre cari s’au resolvit în merit 11, ér 9 sunt în 
curgere.

De asemenea ia sinodul la cunoscinţă, că la jurisdic- 
ţiunea acestui consistoriu aparţin 11 protopresbiterate cu 
306 comune matre şi 87 filii, cu 392 parochii sistemisate şi 
333 biserici; numărul poporaţiunei în anul 1889 a fost de 
351,169 suflete, s’au născut în anul 1889, 16,907 şi s’au 
cununat 2972 părechi, au răposat 14,076 indivizi, între cari 
50 de mórte silnică, dela ortodocsie au trecut la alte bise
rici 136 indivizi, ér dela alte biserici au trecut la ortodoc
sie 44 ; şi pentru inlesnirea adunărei datelor statistice pre 
viitoriu sinodul avisézá pre ambele consistorie ca să trimită 
oficiilor parochiale tipărituri provă̂ ute cu rubricele nece
sare pentru adunarea datelor statistice.

De asemenea se ia la cunoscinţă, că statul clerului la 
finea anului 1889 era î d  gremiu 4, la institutele centrale de în
văţământ 2, ia mănăstire 3, în clerul parochial 390, la mi
liţie aplicaţi stabil 1, în retragere 9, precum şi că în anul 
1889 s’au chirotonit 22 preoţi şi au răpausat 14.

Cu privire la datele statistice, referitóre la institutul 
clerical, din care se vede, că la acest institut sunt aplicaţi: 
1 director substitut, 3 profesori ordinari şi 4 estraordinari 
şi că elevi au fost în anul scolastic 1888/9 în acest insti
tut 68, — la propunerea comisiunei sinodul ia aceste date 
la cunoscinţă cu adausul, ca consistoriul să indeplinéscá în 
decursul anului curent în mod definitiv postul de director 
al acestui institut.

De asemenea ia la cunoscinţă sinodul la propunerea 
comisiunei, că în anul trecut s’au zidit 4 biserici nóue şi 
anume în comunele: Şiustra, Iancahid, Cianadul sârbesc şi 
Almasiu, că parochii vacante au fost la finea anului 1889 
11, dintre cari în decursul ai ului curent s’au deplinit deja 
3, ca numărul concubinatelor în anul trecut a scăzut faţă 
de anul 1888 cu 357. în fine sinodul ia la cunoscinţă cu 
plăcere raportul consistoriului referitoriu ia fundaţiunile bi- 
sericesci-scolare, înfiinţate în decursul anului trecut, şi con
sistoriul se ínsárcinézá să aviseze despre acest conclus co
munele, în cari s’au înfiinţat aceste fundaţiuDi.

Cu privire la raportul senatului bisericesc din Arad, 
referitoriu la desvoltarea simţului de pietate crestinéscá în 
poporul nostru, şi anume că în urma disposiţiunilor luate 
de consistoriu atât în privinţa acésta, cât şi în privinţa des- 
voltărei simţului pentru viaţa publică bisericésca se constată 
deja în mod visibil o ameliorare, la propunerea deputatului 
Paul Rotariu sinodul ia la cunoscinţă acest fapt imbucură- 
toriu, cu acel adaus, că consistoriul se continue în stăru
inţa sa de a provocă şi nutri emulaţiunea în faptele şi lu
crările bune, folositóre şi morali în poporul, preoţimea şi 
învăţătorimea nóstrá.

Convocare.
Domnii membrii ai comitetului central al reu- 

niunei învăţătorilor gr. or. români din districtul Si- 
ghişorei şi anume: 1. Parochul din Velţ loan Marian;
2. Ambrosiu Stoicovici învăţ. Sighişora; 3. Nicolau 
Muntean învăţ, primar Ferihaz; 4. Demetriu Stuchi- 
rean înveţătoriu în Bertán; 5. loan Florea învăţătoriu 
Hetur; 6. Emanuil Florea înv. în Bundorf; 7. George 
Iacob învăţ. în Ţeline; 8. loan Rondolean învăţ, pri-

mariu în Daneş; 9. Nicolau Netescu învăţ. Frâua; 
10. Nicolau Bucşa învăţ. în Ferihaz şi preşedinţii 
despărţămintelor tractuali, să invită prin acésta în 
sensul §. 18 din Statute a se presentâ la şedinţa or
dinară, ţinendă Duminecă în 6 Maiu a. c. v. 2 óre
d. a. în localul oficiului protopresbiteral în Si 
ghişora.

O b i e c t e l e  de p e r t r a c t a r e  v o r  fi:
1. Referada notarilor comitetului central asu

pra rapórtelor despărţămintelor tractuali § 14 din 
statute.

2. Raportul cassariului reuniunei districtuale 
§ 15 din statute.

3. Raportul bibliotecariului.
4. Staverirea temelor de pertractat în despăr 

ţemintele tractuale.
5. Defigerea locului şi a timpului pentru aduna

rea generală a reuniunei districtuale.
6. Staverirea temelor de pertractat pentru 

adunarea generală a reuniunei districtuale.
7. Curenţii.
Sighişora, 19 Aprile, 1890.

Preşedinte:
Demetriu Moldovan, A. Stoicovici

adm. prot. notariu.

V a r i e t ă ţ i .
* ( 0  a l e g e r e  de  epi scop. )  In Trenoin a 

avut loc în filele trecute alegerea de episcop ev. 
ref. pentru părţile de dincóce de Dunăre. Alege 
rea insă nu s’a putut săvârşi, deóro-ce s’a provocat 
o cértá şi o tulburare încât preşedintele s’a văţlut 
necesitat a ridică şedinţa şi a disolvâ adunarea în
ainte de a începe votarea. Foile magiare atribuesc 
acésta partidului „baltic“ şi spun, că patrioticul şi 
inţeleptul curator s’a depărtat din sală cu íntréga 
inteligenţa magiară, ér contra tulburătorilor pans- 
lavisti a intentat proces disciplinar.

* ( Co n f e r i n ţ e  mi n i s t e r i a l e . )  Conferin
ţele ministeriale şi-au reînceput activitatea din nou 
Luni sub conducerea ministrului de esterne cont. 
Kalnoky. La conferinţe au luat parte: Kallay mi
nistrul comun de finanţă, Bauer ministru comun de 
résboiu, Szapáry, Taaffe prim-ministrii, Wekerle, Du 
najevski miniştrii de finanţe, Sterneck vice admiral, 
Szőgyeny şef de secţiune şi Röckeuzaum. Confe
rinţele s’au terminat Marţi p. m. sub presidiul Maj 
Sale monarchului, stabilindu se definitiv proiectele, 
ce se vor aşterne delegaţiunilor.

* (Hirnen.) Domnul Aurel Mo ţ iu  din Cuvin 
şi d şora Elena Aurelia A dam o vi ci din Abrud 
şi-au serbat actul cununiei la 24 Aprile st. v. în bi 
serica gr. or. din Abrud.

* ( R e v i s i u n e a  l e g e i  î n c o l a t u l u i . )  In 
şedinţa din 5 1. c. n. a partidului din stânga estremă 
a presentat preşedintele Irányi proiectul pentru mo 
dificarea legei incolatului. Proiectul a fost subscris 
de toţi deputaţii presenţi. ţ)iua, când se va aşterne 
dietei, nu s’a stabilit definitiv.

* ( Co n c e s i u n e  p e n t r u  l i n i i  f er a t e . )  
Concesiunea dată vice-comitelui G. Thalmann şi soţii 
pentru construirea unei linii vicinale intre Vinţul 
do jos şi -Făgăraş, precum şi între Sibiiu şi Cisnădie 
s’a prelungit încă pe un an.

* (Cas de mér t e . )  Iu 1 Maiu st. n. a ră
posat parochul gr. cat. din Gârboul-unguresc Georgiu 
P op  în etate de 66 ani, lăsând in doliu un însem
nat număr de consângeni şi pe parochienii păstoriţi 
de densul.

* ( Târ gul  Si bi ul ui ) .  Târgul de vite din anul 
acesta, se póte 4ice> că a fost bunişor. Vitele s’au 
căutat şi cele frumóse s’au şi plătit bine. S’au vân
dut: vite cornute 3463, cai 942, oi şi miei 10.903 
şi rîmători 1122. Mai slab cercetat a fost târgul 
„liber“. Lipsa de bani s’a arătat şi deastădată. Mai 
multe mărfuri s’au vândut dintre cele, cari nu le 
află omul în Sibiiu în filele târgului de săptămână. — 
Cu oca8iunea târgului s’au comis şi numerose pungăşii.

* Târgul Aiudului, după cum ni se scrie, a fost forte 
bine cercetat. In special oile şi berbecii atât au fost 
de căutate de neguţătorii străini, încât muntenii no- 
strii nu au putut aduce la târg atâtea câte au fost 
cercetate şi cumpărate. Óia cu miel păuă la 6 fl., 
berbecii părechia cu 8 - 9  fl. şi cei buni şi 12 fl. 
Nu mai puţin căutate au fost vacile cu lapte, cari 
s’au plătit dela 60—90 fl. Cai frumoşi nu s’au ve(lut; 
boi mari şi ceva în carne încă au mers pănă la 
300 fl. şi mai bine, cei de jug şi mai slabi au fost 
puţin căutaţi. Rimătorii încă nu au avut preţ ca 
altădată, ci din contră, contra asteptărei, s’au vândut 
proporţionalminte cu anii trecuţi destul de eftin, 
mai mult au adus străinii din Bănat, de pe la Ha
ţeg şi din Ungaria, cei din jur şi din apropiere au 
fost cam pasivi la cumpărare şi cei mai mulţi au 
adus vite de vânzare. Semn, că banii sunt de lipsă 
pentru grâu şi cucuruz, cari s’au urcat tare la preţ.

* ( Re c t o r  u n i v e r s i t a r . )  După soirile so
site din Cluş rector magnificus al universităţii de 
acolo s’a ales Dr. Szász  Béla, profesor de filosofie.

* ( Ad u n a r e a  g e n e r a l ă  a r e u n i u n e i  p e n 
t r u  î n f r u m s e ţ a r e a  o r a ş u l u i  Sibi i u. )  Reu- 
niunea pentru înfrumseţarea oraşului Sibiiu şi-a ţi
nut în 4 1. c. adunarea sa generală. Din raportul 
presentat se vede, că reuniunea progresâză mereu 
şi publicul desvoltă un deosebit interes pentru ea. 
Adunarea a luat cu plăcere la cunoscinţă sumele 
date pe séma ei din partea institutului „Albina,“ 
„Sparca8sa,“ a reuniunei de cântări „Hermania“ „Bo- 
deukreditanstalt“ şi a altor particulari, prin cari i-a 
fost posibil a continuă lucrările şi a acoperi o parte 
însemnată din suma, ce o a avut împrumutată. Ra
portul socotelilor de pe anul 1889 s’a censurat şi 
s’a aflat în regulă. Acela arată la venite 7233 fl. 
48 cr. la erogate 7091 fl. 25 cr. Averea reuniunei 
se urcă în anul acesta la suma de 4471 fl. 70 cr.

* Soci  e t a t e a  pe a c ţ i i  a d r u m u l u i  de 
f er  v i c i n a l  între Braşov şi Háromszék şi-a ţinut 
adunarea generală constituantă în Budapesta. Capi
talul de acţii atinge suma de 4,008,000 fl.

* ( S p i t a l u l  c i v i l  „ F r a n c i s c  I o s i f “.) 
Mişcarea bolnavilor în spitalul civil „Francisc Iosif“ 
din Sibiiu pe luna lui Aprile a. c. se presentă ast- 
feliu; Cu finea lui Martiu au rămas 188 bolnavi, 
în decursul lunei lui Aprile a crescut numărul la 
243. S’au viudecat 188, s’au făcut mai bine 24, 
nevindecaţi 21, au murit 15 şi au mai rămas în 
cură 183. Operaţiuni mai mari s’au făcut 21, între 
cari şi dóue ovaritomii.

* (Grevel e. )  piua de prima Maiu a trecut 
fără a se înscenâ mişcări tumultuóse şi fără a se 
întâmplă vărsări de sânge. Presa intregă e mulţă- 
mită cu atitudinea lucrătorilor. Mai curiosă insă e 
greva pitarilor din Budapesta. Duminecă nu s’a aflat 
in intréga capitală pită şi jimble próspete. Luni nu 
s’au găsit nici nepróspete. Familiele, cari au trimis 
să li se cocă pâne, au primit răspuns Degativ. Greva 
ameninţă, că va continua. Miliţia liferâză cu zecile 
de mii pâne mai multă.

* ( C ă d e r e a  i n d u s t r i e i  de spi r t . )  Din 
Cluş Be anunţă foilor din Budapesta, că fote fabri - 
cile industriale de spirt de acolo, şepte la număr, 
cu finea lunei lui Maiu vor încetă cu lucrul din 
causa negoţului celui rău.

* (P osta i.) Direcţiunea postală-telegrafică din 
Sibiiu face cunoscut, că pe timpul sesonului băilor 
dela Covasna, 16 Maiu —- 31 August, — a luat 
disposiţiuni pentru inmanuarea scrisorilor şi a jur
nalelor, şi că va circulă în totă <)iua o trăsură poş
tală între Kézdi-Yásárhely şi Covasna. Acesta plecă 
din Covasna la Kézdi-Vásárhely diminâţa la 6 óre, 
şi se reîntorce la Covasna p. m. la 1 oră. t

* ( P r e m i i p e n t r u  î m p ă d u r i r e . )  Ministrul 
ung. de agricultură a publicat şese premii în sumă 
de 1000, 800, 500, 400, 200, şi 100 franci în aur 
pentru împădurirea de platouri, de munţi pleşuvi, 
spinări de munţi şi culmi prăpăstiose, prin a căror 
împădurire se împedecă dărimăturile de pământ şi 
petri, pre cum şi furtunile devastatóre. Premiile se 
dau în 1895. Anunţările concurenţilor se fac pănă 
la 25 Decembre n. 1890 la ministeriul de agricultură.

Mulţămită publică
PI. tit. domni deputaţi ai sinodului archidie- 

cesan din ăst au binevoit a contribui la întreţinerea 
şi cre8cerea celor 4 orfani micuţi ai mei cu urmă- 
tórele sume şi anume:

Nicolau Străvoiu 1 fl., Zacharia Tătar 50 cr., 
Galaction Şagău 1 fl., Dimitrie Coltofean 1 fl., Iosit 
Puscariu 1 fl, Avr. Păcurariu 50 cr., Dr. loan Mihu
1 fl., loan Şaudru 50 cr., N. Cristea 1 fl., Simion 
Dragomir 50 cr., Mateiu Voilean 1 fl., Gerasim 
Candrea 1 fl., Dr. lancu Meţian 2 fl., Dr. R. Roşea
2 fl., Iuliu Dan 1 fl., Nicanor Frateşiu 1 fl., N. N. 
50 cr., Dr. Uarion Puşcariu 3 fl., loan Papiu 1 fl., 
loan Hannia 50 cr, — Suma 21 fl.

Me simt îndatorată a esprimă marinimoşilor 
binefăcători şi pe calea acésta profund simţită mea 
mulţămită în numele orfanilor, rugând pe Atotpu
ternicul Dumnezeu, ca să le dâruescă sănătate şi 
viaţă îndelungată spre binele bisericei şi naţiunei 
nóstre.

Sibiiu, 1 Maiu, 1890 st. n.
Maria Beou,

veduvă după fo3tul a r c h iv a r iu  co n s is to r ia l 
p r e s b i te rü l  loan R eou .

Loterie.
Mercuri în 7 Maiu 1890.

Sibiiu: 2 1 64
Sâmbătă în 3 Maiu 1890.

6 13

Buda: 57 82 14 6 9

B u r s a  d e  V ie i ia  ş i  P e s t a .
Din 5 Maiu 1890.

Viena B.-pesta
Renta de anr ung. de 6 ”/, . . . . . . . . . ------ —.—
Acţiuni de bancă de credit ung...................................  332.- - 339.50
Renta ung. de h â r t i e ................................................... 99.70 99.50
Galbin .........................................................................  5.39 5.60
Napoleon . . .  9.40'/2 9.39;
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Nr. 170. [332J 2—3
C O N C U R S .

In scopul ocupărei vacantei staţiuni parochiale 
de clasa a IlI-a în Cornăţăl, în urma şi pe basa or 
dinului consistorial dela 6 Iuniu 1889 Nr. 3423 prin 
acesta se publică nou concurs.

Venitele parochiale sunt următorele:
1. Dóué grădini şi 12 jugére pămănt arătoriu

şi fănaţ, ca porţiune canonică.................... 172 fl.
2. Naturalii dela 135 familii preţuiţi în 70 fl.
3. Dela fie-care familie 1 ţii de lucru

sau 30 cr..............................................  40 fl.
4. Venitul B obotezei..................  26 fl.
5. Alte competinţe stolari . . . .  94 fl

Suma . 402 fl

Casa parochială fiind ruinată şi clădirile eco
nomice, materialul fiind aduuat, parochia se deobligă 
ale zidi, respective construi în decursul acestei veri.

Reflectanţii la acésta parochiă, dela cari se cere 
cualificaţiunea prescrisă de regulamentul cougresual 
dela 1878 § 15, cererile concursuale prové(Jute cu 
documentele prescrise se le substărnă la subscrisul 
în termiu de 30 de cjile dela prima publicare a aces
tui concurs în foia archidiecesană „Tel. Rom“.

Sibiiu, 27 Martiu, 1890.
Iu conţelegere cu comitetul parochial respectiv.

1. Hannia,
adm. prot.

Nr. 27/1890. [330] 2—6
C O N C U R S

La scólele medii române gr. ort. din Braşov 
sunt a se ocupă următorele posturi:

1. un post de profesor ginnnasial cualificat con
form art de lege XXX din 1883 pentru limba la
tină şi alt studiu, care se póte grupá cu acésta 
limbă conform regulamentului ministerial pentru esa 
menele profesorilor dela scólele medii.

2. un post de profesor gimnasial cualificat 
conform art. leg. XXX din 1883 pentru limba ma- 
giară şi alt studiu, care se póte grupá cu acésta 
limbă conform regulamentului ministeral pentru esa- 
menele profesorilor dela scólele medii;

3 un post de profesor la scóla nostră reală şi 
comercială, cualificat conform art. leg. XXX din 1883 
pentru limba germană şi alt studiu, care se póte grupá 
cu acésta limbă conform regulamentului ministerial 
pentru esamenele profesorilor dela scólele medii.

Pentru ocuparea acestor posturi se escrie con 
curs cu termin până la 31 Maiu 1890 st. v.

Concurenţii vor adresă petiţiunile lor cătră su b 
scrisa Eforiă şcolară, instruite cu documentele:

a) că suut români şi de religiune gr. or.;
b) că au pui tare bună atât în privinţa mora

lităţii cât şi în relaţiunile civile;
c) că sunt de constituţiuue firmă şi deplin să

nătoşi ;
d) că au cualificaţiunea prescrisă de legea de 

instrucţiune art. XXX din 1883 §§ 29, 30, 61, 62.
Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt:
Până la obţinerea decretului de profesor ordi 

nar (conform cu § 30 din legea de instrucţiune din 
anul 1883) salariul anual de 800 fl. v.; a. ér după 
denumirea de profesor ordinariu salariul anual de 
900 fl.; cuincueniul de 50 fl.; care se repeteză de 5 
ori, 130 fl reiatul de cuartir cu drept de înaintare 
la relutul de cuartir de 170 fl. pe an şi drept de 
pensiune conform statutelor.

Concurenţii, cari pe lângă cualificaţiunea pres
crisă vor documenta, că au servit cel puţin trei ani 
la alte institute medii de crescere şi de învăţământ, 
pot fi aleşi profesori ordinari, recunoscendu-li-se 
pentru pensionare şi pentru diferitele emolumente 
trei ani din serviciul lor anterior.

Concurenţii vor declară in petiţiunile lor, că se 
vor supune legilor nóstre bisericesci şi şcolare, pre
cum şi normativelor şi disposiţiunilor speciale ale 
acestor institute, ce sunt în vigóre sau se vor face 
în decursul timpurilor.

Braşov, 13 Martiu, 1890.
Eforia scólelor centrale române ort. rés.

N r.l2(h [334J 1 - 3
E d i c t .

Ilie Ch i du  gr. or. din Sibiiu, carele de timp 
de mai mulţi ani cu necredinţă a părăsit pe legi
tima lui soţiă Maria Ga b o r  gr or. din Sibiiu, fără 
a se sei locul ubicaţiunei lui, se provocă prin acésta, 
ca în termin de şăse (6) luni, computat dela prima 
publicare a acestui edi ct ,  negreşit să se presen- 
teze înaintea oficiului protopresbiteral subscris, pen
tru că la din contră procesul divorţial intentat asu- 
pra-i de numita lui soţie se va pertractă şi decide 
şi in absenţa lui, amăsurat prescrierei aşeţlemintelor 
bisericesci în vigóre.

Sibiiu, 26 Martiu, 1890.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sibiiului.

loan Hannia,
administr. protopresbitei-al.

Nr. 193. [333] 2—3
E D I C T ,

George Orzia Uianu gr. or. din Veneţia inferi- 
oră, bărbatul legitim a! lulianei Orzia n. Comaniciu, 
asemenea gr. or. din Veneţia inferioră, care de 9 
ani de (JA® a părăsit pe soţia sa fără a se sei locul 
ubicaţiunei lui, prin acésta se citeză, ca în termin 
do 3 luni de ţlile dela prima publicare a acestui 
edict se se presenteze înaintea subscrisului oficiu, 
căci la din contra procesul divorţial edictal incami- 
nat de soţia sa să va pertractă şi decide şi în ab
senţa lui.

Făgăraş, 20 Martiu, 1890.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Făgăraşului.

Iuliu Dan,
adm. prot.

Sz. 1704/1890 polg. [335] 1 - 3
Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy 
Moha község határa általános tagosításának megengedhetö- 
sége iránt Báró Apor Zoltán törvényszéki biró vezetése alatt 
megtartandó tárgyalás határidejéül az 1890 évi június 
14 délelőtt 9 órája Moha községházához tűzetik ki — 
mikorra a község összes birtokossai azzal idéztetnek meg, 
hogy a meg nem jelenők úgy tekintetnek, mint a kik a ta
gosításba beleegyeznek és hogy a kérvény első példányát ezen 
kir. törvényszéknél betekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1890 Április 
8-án tartott üléséből.

Nagy Lajos, M á j a i ,
elnök. ; jegyző.

Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.Redactor responsabil Dr. Remus Roşea.
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